

医讯速递

郑大一附院再获六个国家临床重点专科

本报讯(记者 赵佳 通讯员 温廷勇)昨日,记者从郑州大学第一附属医院获悉,继去年10个学科获批国家临床重点专科后,近日该院又有6个学科获批国家临床重点专科,创造了一家医院多学科同时获批最多的医院之一。据悉,本次我省共12个学科获批国家临床重点专科。

郑州大学副校长、郑大一附院院长仝程教授介绍,郑州大学一附院此次新获批的国家临床重点专科为:呼吸内科、神经内科、普通外科、泌尿外科、眼科、急诊医学科。目前,该院拥有16个国家临床重点专科,成为我国同一医院拥有15个以上国家临床重点专科为数不多的几家医院之一,这将大大促进医院的学科建设水平和服务能力。

首届中原经济区地方病防治论坛举办

本报讯 首届中原经济区地方病防治论坛日前在我市举行。来自晋、冀、鲁等8省、区的220名专家、学者和各级地方病防治工作人员参加论坛。

此次会议通过定期的防治经验、策略交流,加强地区协作,研讨区域内共同地方病控制策略。会议特别邀请了工程院士俞永新、军事医学科学院杨瑞教授、中国疾控中心张永振研究员、西安交大王治伦教授等作了专题报告。会议还对市疾控中心专家撰写的《郑州市饮水水质调查分析》、《郑州市中牟县高碘水源区域甲状腺肿病情调查报告》、《2010-2011年郑州市降氟改水效果动态监测结果分析》等论文进行了交流。(赵明)

“假小伙”手术恢复男儿身

本报讯(记者 王晋晋 通讯员 张彦武)国内罕见乳房硕大男性患者在郑大三附院成功实施手术。

来自新乡现年29岁的小王,9岁时在一场车祸中不幸失去了双侧睾丸,之后因体内雄激素分泌量减少,雌激素水平上升,致使胸部隆起,小王为此痛苦不堪,跑了省内外多家医院,多方求医未果。

近日,小王慕名来到郑大三附院乳腺科就诊,冯爱强教授经检查发现,小王的基因性别和社会性别均为男性,但要恢复男儿身,须进行乳腺组织切除。然而像小王这种情形国内非常罕见,手术难度和风险极大。经认真术前讨论,冯爱强日前为小王成功实施了乳房切除术。

喝茶不当也能醉人

本报讯(记者 汪辉 通讯员 王建国 李晚昶)喝酒会醉,饮茶也能醉人。专家表示,喝茶不当也能喝醉不说,还会伤害身体。

市民刘小姐是位外企高级白领,因工作繁忙和爱美,她常常“虐待”自己,经常不吃早饭或是晚饭,常常喝些浓茶,比如毛尖、苦丁,既提神还能抑制食欲。近日,她感觉手有些颤抖,还伴有心慌、头疼、呼吸急促、闷气的症状,便来到郑州大学附属郑州中心医院神经内科,医生详细地检查并未发现其心脏有异常,后仔细询问,原来是由于大量饮茶造成的“醉茶”。

郑州大学附属郑州中心医院神经内科主任杨改清博士介绍,茶叶中有茶多酚、多种维生素和氨基酸等成分,虽有解油腻、利尿、提神功效,但饮茶过量也会损害身体健康。另外,并不是所有人都适合饮茶。杨改清提醒,空腹大量饮茶,就会产生心跳加快、轻微头晕,甚至心慌、闷气、呼吸急促等症,有些人喝咖啡也会出现这些症状。因此,饮茶不宜过浓,每天饮茶不超过2次,每次大概3克即可。最好不要空腹饮茶,饮茶前吃些碳水化合物。夏天饮用绿茶具有清热去火的效果,冬天最好饮用红茶、普洱、乌龙等发酵过的茶。神经衰弱、失眠、胃炎等患者不适合饮茶,哺乳期女性、孕妇以及婴幼儿都不适合饮茶。

乳腺癌呈现“年轻化”趋势

本报讯(记者 汪辉 通讯员 潘黎黎)有关专家提醒,近年来乳腺癌呈现“年轻化”趋势,提醒广大女性要注意预防。

郑州人民医院乳腺外科主任刘薇介绍,近年来,由于人们生活水平的提高,加之运动量少、压力大、环境污染等因素的影响,造成内分泌紊乱,免疫力下降,从而使乳腺癌、乳腺癌的发病率逐年上升。

她提醒广大女性朋友,做好三级预防措施,乳腺癌是可防可治的。一是针对病因的预防。通过调整饮食,减少过高热量摄入,适量增加绿色蔬菜、水、胡萝卜素的摄入量,尽量远离电离辐射;二是养成自测和定期体检的习惯。40岁到50岁这个年龄段的女性要每月对乳房进行自检,一年到医院做一次相关的健康体检,做到早发现、早预防、早治疗;三是疾病诊断后的临床治疗。现在治疗乳腺癌的方法已有很大进展,治疗方法以手术为主,同时辅以放射治疗、化学药物治疗、内分泌治疗、生物治疗等多种手段,若已被确诊乳腺癌,应放平心态,积极配合医生的治疗。

中医药专家共话慢性病防控

本报讯(记者 孙野)8月18日,由中华中医药学会主办、河南省中医药学会、河南省现代医学研究院中医院和世界中西医结合杂志社承办的“全国中医药慢性病防控暨中医、中西医结合防治慢性病、肺、肾疾病学术研讨会”在郑州黄河饭店召开。省市相关领导莅临会议,携手来自全国各地的120多位权威专家共同为“健康加油”。

会议从慢性病的定义和特点、慢性病的防治策略、控制现状、中医药在慢性病防控中的效应特征、慢性病对中医药的需求及慢性病的防治途径等方面展开讨论;尤其关注中医药在慢性呼吸疾病中的临床应用,中医药在肿瘤治疗与康复中的临床应用以及糖尿病肾病防治。开幕式结束后,与会领导、专家学者们共同参观了承办方河南省现代医学研究院中医院,并为该院进行了新址揭牌,同时,为该院院长郭宏昌颁发了“河南省中医药学会团体会员”证书和牌匾。

对百姓畅谈服务理念和服务细节,借助本报健康版面与百姓进行一次无障碍交流,本周,“省会医院巡礼——与院长书记面对面”系列报道的嘉宾是河南大学附属郑州市第一人民医院院长连鸿凯。对于当前医院护理细节和医疗举措,您最关注的内容是什么?您认为加强医患沟通的关键是什么?……本次活动诚邀您的参与,在系列报道中,省会医院院长、书记将对您所关注的方方面面,一一解答。参与热线:0371-67655523 活动邮箱:zrbjk@163.com

名医名科名院 绘就学术型医院

——访河南大学附属郑州市第一人民医院院长连鸿凯

本报记者 赵佳 周娟 通讯员 陈建平



切入正式话题之前,连鸿凯更像一位字字珠玑的学者,风趣幽默、侃侃而谈。

但说起医院当前的发展,他突然停顿了,原因在于,对于医院建设,他不想用华丽辞藻去粉饰,更愿意以实际成果去展现。于是,这位实干家,干脆带着记者各个科室走了一遍。因而,这次专访,确切地说,大多时候不是在“谈”而是在“看”。

打造国内先进的数字化医院,省内领先的学术型医院,中部地区一流的医疗集团。这是连鸿凯和他的团队当前的目标。如何践行?四个字,以人为本,以成就健康的力量为己任,凝炼学科突破,凝聚人心谋发展,凝铸学术人文建名院。目的很简单,那就是让百姓有依附,员工有归属。

名院建设 医患双赢

名院,如何建设?首先,要让干部职工拥有归属感,作为掌舵人,连鸿凯不遗余力地为员工搭建职业平台,为员工亲属提供医疗保障,建设员工最满意医院。

此外,会诊制度的强化,目的地医院的建设,中间指标的监控,环节管理的深化,个案追踪系统的常态化……无不成为名院注入优秀元素。

员工以院为家,更加心系患者。对患者感同身受,为患者省下每一分钱,每一份处方都斟酌再三……成立仅3年的肿瘤内科,名不见经传,却总能让患者“来了就不愿走”。“病人以生命相托,医生要对得起这种信任。”这是记者在院听到最多的话。对此,连鸿凯这样诠释,爱的使命让信任变得简单。

同时,医院运用先进的移动诊疗技术全力保障患者的信任感。

就诊一卡通,电子病历,无纸化处方,无线查房系统……目前,医院正构筑一条信息化高速公路,实现就诊平台的互联互通。医院本部和分部已开展远程会诊和远程心电图应用,将逐步实现患者在各医疗单位的双向转诊,方便患者就近就诊。

专科品牌 专业体系

一院烧伤中心是省、市龙头建设单位,前不久,医院依托烧伤中心、整形外科,建立国家区域性整形烧伤诊疗中心。连鸿凯告诉记者,将在5年内打造成为以郑州市为中心,覆盖全省、辐射中西部的国内外知名的整形烧伤诊疗中心。

而以一院为依托,郑州消化病医院也在积极建设中,计划打造一个在省乃至全国水平一流的消化病诊疗中心。8月5日,医院还与暨南大学微创外科研究所联合成立了微创外科技术合作中心,而目前医院已经在省内率先实现甲状腺无瘢痕切除。除此之外,医院心血管介入中心、神经内科、妇科、内分泌科、骨科、儿科等特色科室同样声名远播。

医院正以专业优势树品牌,专科特色创名科,专门技术塑名医,确保以中等的价格,一流的质量,最优的满意度,服务百姓,成就健康。

贴心服务 专属影响

每天下午6时到次日早上8时,医院行政、医务、护理和急救人员组成“四位一体”联合值班小组,为患者的就医安全保驾护航。连鸿凯表示,这是为了加强环节管理和细节管理,以确保优质服务不断线。同时,医院还成立了“天使志愿服务站”,进一步延伸优质服务。

细致的服务还延伸到了院外。在医院70周年院庆前夕,“成就健康家乡情”活动首站在小关镇中心小学拉开帷幕。连鸿凯说,惠及百姓,关注民生,为了让乡亲们在家门口就能享受到专家级诊疗技术,医务人员计划利用周末,走遍全省的乡镇基层,为当地农民送去健康和贴心服务。

这样的活动,是医院贴近百姓的经常性服务内容之一。仅1月至今,医院开展的义诊活动已有近30次。

同时,医院在社区卫生服务建设方面不断努力,积极推进“片医”模式,目前,医院已形成由院本部、郑州航空港区医院、航东社区卫生服务中心、二里岗社区卫生服务中心、商都路社区卫生服务中心五部分组成的三级综合医院。

图片新闻



近日,卫生部医政司康复医疗服务体系建设专家组到市九院调研综合医院康复医学学科建设工作。



市卫生局督导检查组日前对市疾控中心纪检监察、政风行风建设重点工作推进情况进行了督导检查。



8月19日,市骨科医院迎来建院甲子华诞,医院举行了大型义诊、学术周、庆典暨文艺晚会等系列活动,并对医院十大品牌技术领军人物、十大功勋人物进行了表彰。

医患互动

本栏目每期都会邀请专家为您解答日常就医中遇到的各种问题,如果您在就医过程中遇到问题,都可以致电本栏目,栏目记者将协助您与医疗机构进行沟通,及时解决。

热线:67655523 手机:18638929236 邮箱:zrbjk@163.com

选用牛初乳 宝宝悠着点儿

本报记者 周娟 通讯员 卜春梅

4月19日,卫生部发表声明,自今年9月1日起,婴幼儿配方食品中将不再添加牛初乳以及用牛初乳为原料生产的乳制品,距离“大限”仅剩10天,健康专家提示,对于婴幼儿来说,母乳才是宝宝最安全的食品。此外,成人食用牛初乳也要坚持适量适度原则。

市民:宝宝能吃牛初乳吗

牛初乳将正式“告别”婴幼儿配方食品领域,这是不是意味着今后宝宝不能再摄入牛初乳?这个问题也让很多父母都绷紧了神经。

卫生部专家指出,婴幼儿配方食品是指婴幼儿配方食品、较大婴儿和幼儿配方食品、特殊医学用途婴儿配方食品这三类食品。卫生部基于审慎的原则,通过综合考虑,在这三类配方食品中不得添加牛初乳。但是在其他食品里,可以添加牛初乳。卫生部专家强调,食品安全标准要坚持适用性和必要性的原则,配方奶是奶粉,牛初乳本身也是奶粉,针对婴幼儿的牛初乳可以生产、使用,但应根据标准进行。9月1日“大限”指的是添加了牛初乳的婴幼儿配方食品不得继续销售,并非牛初乳不得销售。

记者了解到,在几家婴幼儿用品店婴幼儿奶粉的货架旁,都有牛初乳粉单独销售。当记者询问牛初乳粉是否适合婴幼儿使用时,有销售人员提醒记者,牛初乳比较适合1岁以上儿童,如果只有几个月大的婴儿要服用,最好参考专业人士的建议。

郑州市妇幼保健院儿科专家、郑州市市中医刘清沁认为,牛初乳作为一款膳食补充剂,本身并没有必要成为婴幼儿的日常主食,提高宝宝免疫力的最好保证还是让孩子吃母乳,尤其是“人初乳”。母乳才是宝宝最安全的食品,如果因为各种原因妈妈们

不能进行母乳喂养,也要为宝宝选用符合国家标准的配方奶粉。

专家:食用坚持适量适度原则

营养专家建议,免疫力低下、处于感染期风险中的人群可以适当添加一些质量真正达标的优质牛初乳,“目前,确有部分研究发现,口服牛初乳制品能够提高免疫力,改善胃肠道功能,增强体质、恢复运动性能。”专家分析,其实,如果仅仅把牛初乳当做体弱多病者的一种保健食品是无可厚非的,也确实有一定功效。但是很多商家打着“牛初乳可以促进婴幼儿生长发育,增强抵抗力”的广告,把它加入婴幼儿配方食品里,这就存在争议。

据了解,国外基本是把牛初乳当做保健品来销售的,澳大利亚将牛初乳作为补充类药物管理,新西兰规定添加牛初乳的膳食补充剂类食品不得用于0-6个月婴儿。但世界上大多数国家都没有把牛初乳添加到婴幼儿配方食品中,也很少让小孩子吃。“对于体质弱的人或者在免疫力比较差的时候,可以补充牛初乳,效果还是很明显的,不过成年人吃也要适时适量。但等到体质恢复或者免疫功能正常的时候,就最好不要再继续服用了。”营养专家指出,“同时也不是吃得越多越好,要根据身体情况适量服用,过量补充可能会产生副作用。”

现状:牛初乳淡出婴幼儿配方食品市场

新规定即将登场,市场是怎样的情况?近日,记者走访了省会几家医院附近的母婴用品店以及几家大型超市的母婴专区。当问到有没有牛初乳婴幼儿配方食品时,多数售货员告诉记者,现在已经没有添加牛初乳的配方产品了,而且以前添加牛初乳的婴幼儿配方食品也并不多。

记者看到,在几家母婴用品店婴幼儿奶粉的货架旁,都有牛初乳粉单独销售。当记者询问牛初乳粉是否适合婴幼儿使用时,有销售人员提醒记者,牛初乳比较适合1岁以上儿童,如果只有几个月大的婴儿要服用,最好参考专业人士的建议。

二七区疾控中心 开展农村生活饮用水监测工作

本报讯 近日,二七区疾控中心深入农村,开展生活饮用水监测工作。

在监测过程中,工作人员每到一处都会询问当地群众,水质是否有异味,有无浑浊,并通过走访村医了解近来村里是否存在与水相关的疾病等,然后按照采样技术要求对水样进行采集。根据监测需要,工作人员采集水样15份,送中心实验室进行数据检测分析。检验结果显示,目前,该区的农村生活饮用水水质总体上较好。下一步,二七区疾控中心将按照年初的农村生活饮用水监测工作计划的要求,继续做好农村生活饮用水的监测工作。(曹杰斌)



“关节退变、骨刺、滑膜炎”有奇方

上下楼关节疼痛,不敢使劲,早晨起床时或久坐站起时关节僵硬不动,严重者关节积水肿胀,甚至变形,不能打弯,蹲不下,稍受风寒疼得更厉害,这就是“关节退行性变”引起的骨质增生、滑膜炎、半月板损伤在作怪。

北京协和侯廷瀚教授研制的名叫“仙草骨痛贴”的膏药专门针对此类疾病研制而成,局部贴敷,直达病灶,慢慢激活软骨细胞的新陈代谢,快速消除炎症刺激,急性重24小时就能感知产品优秀,不怕痛,超重效果越明显。